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ΕΡΩΤΗΣΗ  
 

 
Αθήνα, 15 Ιουλίου 2025  

 
 

Προς: 1. Την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, κα Νίκη 
Κεραμέως 
2. Την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, κα Δόμνα-
Μαρία Μιχαηλίδου 

Θέμα: «Ο εθελοντισμός ως πυλώνας κοινωνικής συνοχής: ελλείψεις, 
ασάφειες και ανάγκη σαφούς ρυθμιστικού πλαισίου» 

 

Κυρίες Υπουργοί, 

 

Ο εθελοντισμός αποτελεί ζωντανό κύτταρο κοινωνικής συνοχής, πράξη 
αλληλεγγύης και ουσιαστική έκφραση ενεργού πολιτειότητας. Σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο, αναγνωρίζεται ως οργανικός πυλώνας της κοινωνίας των πολιτών. 
Ιδιαίτερα, στον τομέα της κοινωνικής φροντίδας, χιλιάδες πολίτες 
δραστηριοποιούνται εθελοντικά σε φορείς που στηρίζουν ευάλωτες ομάδες, άτομα 
με αναπηρία, ηλικιωμένους, αστέγους, εξαρτημένα άτομα κ.λπ., συμπληρώνοντας τις 
ανεπαρκείς κρατικές παρεμβάσεις και καλύπτοντας πραγματικές ανάγκες. 

Έχουν διατυπωθεί σοβαροί προβληματισμοί από φορείς, που 
δραστηριοποιούνται στον χώρο της αναπηρίας, αναφορικά με τη θεσμική 
κατοχύρωση της εθελοντικής προσφοράς. Ειδικότερα, εκφράζεται η ανησυχία ότι η 
φυσική παρουσία εθελοντών σε δομές ενδέχεται να εκληφθεί από τους ελεγκτικούς 
μηχανισμούς της Πολιτείας ως αδήλωτη εργασία σε περίπτωση ελέγχου, γεγονός που 
ενδέχεται να επιφέρει την επιβολή υπέρογκων προστίμων. Η υφιστάμενη νομική 
ασάφεια συμβάλλει στη σταδιακή μείωση της εθελοντικής συμμετοχής, δεδομένου 
ότι οι οργανώσεις καλούνται να λειτουργήσουν εντός ενός ασταθούς και μη επαρκώς 
και σαφούς καθορισμένου νομικού πλαισίου. 

Ο Νόμος 4873/2021 (ΦΕΚ A’ 248/16.12.2021), αν και εισάγει ρυθμίσεις για τη 

λειτουργία των ΜΚΟ, δεν αντιμετωπίζει επαρκώς τα ζητήματα που αφορούν την 

εθελοντική προσφορά. Παραμένουν ασάφειες, ως προς τη θεσμική αναγνώριση των 
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εθελοντών και την ερμηνεία της παρουσίας τους από τις αρμόδιες αρχές, γεγονός που 

επιδεινώνει την αβεβαιότητα στους φορείς. 

Η θεσμική απουσία σαφών ρυθμίσεων εντείνει το αίσθημα αβεβαιότητας, 

ιδιαίτερα για οργανώσεις που δραστηριοποιούνται σε ευαίσθητους τομείς, όπως η 

υποστήριξη ατόμων με αναπηρία, τα οποία χρήζουν αυξημένης φροντίδας και 

ανθρώπινης παρουσίας. Σε αυτούς τους ευαίσθητους τομείς, η συμβολή των 

εθελοντών δεν είναι επικουρική, αλλά ουσιώδης για τη συνέχιση και την ποιότητα 

των παρεχόμενων υπηρεσιών. 

Επιπλέον, οι εθελοντές συνεισφέρουν καθοριστικά και στο ψυχοκοινωνικό 

περιβάλλον των δομών. Η παρουσία τους ενισχύει την αίσθηση ασφάλειας, τη 

διαπροσωπική επικοινωνία και τη σταθερότητα, στοιχεία κρίσιμα για την ψυχική 

ευημερία ωφελουμένων, ιδίως σε πληθυσμούς, όπως τα άτομα με αναπηρία. 

Ταυτόχρονα, η εθελοντική δράση ενδυναμώνει τους ίδιους τους συμμετέχοντες, 

προσφέροντας ευκαιρίες ανάπτυξης δεξιοτήτων, κοινωνικής συνειδητοποίησης και 

ενεργού συμμετοχής στο συλλογικό γίγνεσθαι. 

Στις περισσότερες, αν όχι όλες, τις περιπτώσεις, οι κρατικές επιχορηγήσεις 
δεν επαρκούν για να στηρίξουν τις πολλαπλές ανάγκες των ΜΚΟ. Οι φορείς που 
λειτουργούν υπεύθυνα, με κοινωνική προσφορά και διαφάνεια, θα έπρεπε να 
ενθαρρύνονται και όχι να κινδυνεύουν με κυρώσεις για τη συνεργασία τους με 
όσους πολίτες επιθυμούν να προσφέρουν εθελοντικά. 

Κατόπιν των ανωτέρω, Ερωτώνται οι κυρίες Υπουργοί: 

1. Προτίθεστε να εκδώσετε διευκρινιστική εγκύκλιο ή να προχωρήσετε σε νομοθετική 
ρύθμιση, ώστε να αποσαφηνιστεί η διάκριση μεταξύ εθελοντικής απασχόλησης και 
εξαρτημένης εργασίας; 

2. Υπάρχει σχεδιασμός για την ανάπτυξη εθνικού πλαισίου κατάρτισης και 
πιστοποίησης εθελοντών; Θα αναγνωρίζεται η εθελοντική δράση ως επαγγελματική 
ή κοινωνική εμπειρία; 

3. Υφίσταται σχεδιασμός για την έκδοση ενιαίου Κώδικα Εθελοντισμού, με κριτήρια, 
δικαιώματα και υποχρεώσεις εθελοντών και φορέων; 
 

4. Έχουν ληφθεί υπόψη καλές πρακτικές από άλλα κράτη-μέλη της Ε.Ε.; 
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5. Προβλέπεται ενίσχυση της κρατικής χρηματοδότησης προς τις ΜΚΟ που παρέχουν 
κοινωνική φροντίδα και στηρίζονται σε εθελοντές, ώστε να διασφαλιστεί η 
βιωσιμότητα και η θεσμική κατοχύρωση των δράσεών τους; 

 
 
 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

 
Δρ. Μιχαήλ Χουρδάκης 

Βουλευτής Α' Θεσσαλονίκης 

Γιώτα Πούλου 

Βουλευτής Βοιωτίας 

Θεοδώρα Τζάκρη 

Βουλευτής Πέλλας 

 
 




